

El Fomento

DIARIO DE SALAMANCA
(NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS)

Precios de suscripción

Salamanca, 3'50 pesetas al trimestre
Provincias, 3'75 id. id.
Portugal, 4 id. id.
Países convenidos, 5 id. id.
Número suelto, 5 céntimos.—Idem
atrasado, 10 idem.

Anuncios de preferencia

Colegio de San Casiano

Plazuela de Santa Eulalia, número 4

Director: Don Ensebio Sánchez y Gómez
NOTA. Este Colegio no tiene niños pensionados por el Ayuntamiento.

Somakalina de Foubert CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

El resultado de este es, eficaz en las dolencias de muelas ó dientes, es una verdad, y su inventor lo garantiza en vista del resultado tan eficaz que ha producido á su tan numerosa como escogida clientela.

Precio, 2'50 pesetas
Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

SE CITA

al gremio de zapateros á la medida para el día 1.º de Mayo á las ocho de la noche, en la calle de Toro número 13.

Nueva Droguería, Farmacia y Laboratorio Químico

Dr. Martín y Bernardo de Dios

38, Plazuela del Teatro del Liceo, 38
SALAMANCA

Productos químicos y farmacéuticos, especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, perfumería, pinturas en todos colores, tintes, brochas, pinceles y barnices.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas. Su crédito extraordinario les hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corrallo, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

EL RAPIDO

Probad y os convencereis contra el dolor de muelas

Único antiodontálgico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente.

Precio del frasco, UNAPESETA. Bajada de San Julián, 29, **barbería de Funcia.**

La Sastrería Inglesa

DE

L. Dianouz y B. Schweizer

PLAZA MAYOR, 22.

ofrece al público un grande é inmejorable surtido en géneros extranjeros de última novedad, que junto con el corte especial de esta casa, le han creado la fama de una de las mejores sastrerías.

Elecciones de concejales

CANDIDATURA LIBERAL-CONSERVADORA

Segundo distrito

D. Sandalio Esteban.

Tercer distrito

D. Ramón Sánchez Manzano.

Cuarto distrito

D. Juan José Bajo y Cid.

Quinto distrito

D. Teodoro Peña Fernández.

Las Médulas

A mi distinguido amigo D. José Ramón Carreras Presas
Cónsul de Turquía en la Coruña

Figúrese el lector la sorpresa que recibirían mis compañeros, cuando al día siguiente después de levantarse, notaron mi desaparición, y el sobresaito en que estarían durante las dos ó tres horas que anduvieron buscándome por las inmediaciones del pueblo sin encontrarme. Por fin, la casualidad, que en ocasiones tan excelentes cosas suele hacer, les siguió al barranco del Javalí cuando ya perdían toda esperanza de dar conmigo, y allí me hallaron envuelto en la mata y durmiendo como un bendito sobre el suelo tapizado de hermoso césped.

No fué menos mi sorpresa que la de ellos cuando me despertaron interrumpiendo bruscamente mi apacible sueño, pues al pronto no recordé el como y por qué yo me encontraba en aquel sitio.

Las exclamaciones de toda clase ex que prorrumpieron mis amigos, me espalaron por completo, y levantándome con presteza, nos dirigimos al pueblo.

Por el camino les conté todo cuanto me había sucedido aquella noche, y no se rieron poco de mi aventura con las chinchis. Ellos, como no habían despertado hasta que ya era día, no se apercebieron de los ataques que aquellos enemigos diminutos les habían dirigido, á no ser por las numerosas ronchas que cubrían casi totalmente sus gargantas, rostros, muñecas, etc.

La hora debía ser ya avanzada, pues el sol lucía bastante alto en medio de un cielo completamente despejado. Por esta razón, una vez llegados al pueblo, no nos detuvimos á almorzar por mas que todos estábamos en ayunas. El mozo que nos acompañaba tenía todo preparado para la marcha; la posada ya la había pagado uno de los nuestros; no hicimos, pues, mas que montar en los burros y echar á andar.

Como poco prácticos en aquellos parajes, determinamos llevar en nuestra compañía un viejo que hacía rato se nos estaba ofreciendo para guiarnos desde allí á Balouta, pueblo que dista poco de las Médulas.

En el momento que salíamos á la calzada ó antiguo camino real, oímos voces detrás de nosotros por las que comprendimos que alguien nos llamaba. Volvimos riendas y al mismo tiempo, el hombre que el día anterior nos había acompañado á los barrancos, llegó corriendo y cubierto de sudor hasta donde yo estaba y me entregó un envoltorio que contenía muestras de las diferentes tierras auríferas de aquel monte, encargo que yo le había hecho el día antes por la tarde, y de que ya no me acordaba. Recompensele con una propina, guardé en la alforja las tierras, nos despedimos de aquel hombre y seguimos nuestro camino.

Largo trecho anduvimos por aquel terreno tan artificialmente accidentado, deteniéndonos á menudo para contemplar admirados grandes montones de escombros que señalan los sitios donde en época remota quizás se alzaban soberbias construcciones. Muchas veces nos apartamos del camino y nos asomábamos á las numerosas bocas que servían de entrada á otras tantas oscuras galerías que en mil distintas direcciones permiten penetrar en las entrañas de aquel monte. A cada paso llamaba nuestra atención, ya un ruinoso horno construido con ladrillos tan duros como el pedernal; ya enormes montones de cantos rodados, depósitos de piedra ó pedregueras de origen ignorado, ó los vestigios de algun lavadero donde algun día se benefició el apreciado metal que tanto renombre dió á aquel entonces privilegiado rincón del Bierzo.

Después del camino, hizo un gran rodeo y empezamos á seguir las caprichosas curvas que describía la base de un inculco y elevado monte.

Llevábamos andados como unos dos kilómetros cuando llegamos á un sitio donde á un lado del camino, en el monte, crecían algunos robustos robles á cuya sombra nos acojimos para dar cumplimiento á las exigencias de nuestros estómagos, pero inmediatamente que acabamos de almorzar, nos pusimos otra vez en marcha.

De allí á poco trecho nos apartamos de la antigua calzada y por un camino muy malo subimos á un terreno mas elevado por donde anduvimos otra media hora; desde allí, distinguíamos de vez en cuando el lago de Carucedo cuya superficie reflejaba los rayos solares como una plancha de bruñido acero.

Al fin, á eso de las once llegamos á Balouta, pueblo tan insignificante que es inútil tarea la de buscarlo en ningun mapa, diccionario ó nomenclator por minucioso que sea. Yace sepultado entre dos altos muros de rocas cortadas perpendicularmente y distantes unos treinta ó cuarenta metros, que sirven de base á dos elevadísimos montes.

Esta disposición del terreno hace que no se vea el pueblo hasta que se entra en él. Compónenle poco mas de media docena de malas casas donde viven miserablemente otros tantos vecinos que entre todos cultivan dos ó tres fanegas de tierra linar, y algun centeno que en el monte se veía, maduro ya, pero muy ralo y raquítico.

Como era domingo, el pueblo estaba desierto ó poco menos; escepto los hombres que nos salieron al encuentro, el resto de la población había ido por la mañana temprano á oír misa á las Médulas y á Carucedo, (porque en Balouta no hay iglesia) y aun no había regresado.

No nos detuvimos, y acompañados por los habitantes que en el pueblo hallamos, nos encaminamos directamente á la *Palomera*, famosa cueva que descubrimos en un repliegue del monte como á cosa de medio cuarto de legua que cabalgamos por un regular camino que á ella conduce.

Sorprendiome en extremo la entrada de aquella cueva, tanto por su elevación como por la gran semejanza que tiene con ciertos arcos de arquitectura arábiga.

De la cueva ó mina (que lo es en efecto) salía un pequeño regato, y en cuanto nos asomamos á la entrada, vimos que el agua corría en abundancia por el suelo, dejando en seco tan solo una especie de acera estrecha á lo largo de la pared izquierda, que se elevaba un poco sobre el nivel del agua.

Entremos en la mina gracias á la acera que acabo de mencionar, teniendo mucho cuidado de no caer en el agua que corría por profundo cáuce á nuestros pies; así anduvimos unos quince ó veinte metros. Desde allí se ensanchaba la galería, y cada vez era mas espacioso y firme el terreno por donde caminábamos.

De pronto, detuvo nuestra marcha un gran charco de agua que ocupaba todo el ancho de la mina; como la claridad en aquel sitio era muy poca, no se distinguía donde terminaba el charco, pero uno de los vecinos de Balouta que con nosotros estaban, y á quien pregunté sobre el particular, me respondió, que aun cuando tenía mucha profundidad, era de corta extensión; para probar la certeza de su contestación, cogió una piedra y la arrojó á través de la balsa de agua, oyéndose á los pocos segundos el ruido que produjo al caer sobre el terreno firme del otro lado.

Entonces ocurrió un suceso inesperado, al menos por nosotros. La piedra arrojada al otro lado del charco, rebotando en las que halló en el suelo, despertó los dos dormidos ecos de aquella larga galería, y á penas se habían disipados los efectos de aquella resonancia, hirió nuestros oídos un ruido fuerte y desagradable que, producido en el interior de aquel negro y misterioso antro, parecía acercarse al lugar donde nos hallábamos. Parecía que un fuerte huracán destrozaba algun bosque, cuyos corpulentos árboles eran derribados con estrépito en medio de multitud de gritos y chillidos.

Quedamos sorprendidos sin poder atinar la causa que producía aquel ruido infernal que con rapidez suma se acercaba. Yo noté en el semblante de algunos de mis amigos, síntomas inequívocos de pavor, y creo que, á no ser por la vergüenza, hubieran salido mas que á prisa de la galería.

Los paisanos que con nosotros allí estaban, comprendieron enseguida nuestra sorpresa, y riendo nos dijeron: «Son las palomas».

Efectivamente, en aquel mismo ins ante, un sinúmero de aquellas aves, y otro mayor aun de grajos, pasaron sobre nuestras cabezas mezclados en confuso tropel, y atronándonos con sus aleteos y desagradables graznidos.

Entonces me acordé de que aquella cueva es llamada, y con mucha razón, la *Palomera*. ¡Que buena y abundante caza hubiéramos hecho en en aquel momento si estuviésemos convenientemente armados y apercebidos á tiempo!

Uno de los vecinos de Balouta que nos acompañaba, mozo de veinte y tantos años, se ofreció, ya que no podíamos apoderarnos de ninguna paloma, á pasar el charco nadando, y otros dos como aquel que dijo, había mas adentro para traernos unos cuantos pichones. Nosotros rehusamos porque el agua estaba tan fría que cortaba, como se dice vulgarmente, y podía muy bien ocasionarle algún trastorno en la salud. Pero él no hizo caso de nuestras observaciones; se empeñó en hacernos lo que llamaba un *regalo de su palomar*, y desnudándose con presteza, se disponía á poner en práctica sus ofrecimientos; nosotros se lo impedimos, costándonos mucho trabajo hacerle desistir de tan insensata resolución.

La temperatura dentro de la cueva, era bastante baja, y temerosos de que aquel fres-

co y la humedad nos hiciese daño, determinamos salir de allí enseguida.

Mientras mis amigos iban camino de la boca ó salida, quise hacer mis observaciones y sondeando con la vista las tinieblas del interior de la galería, la vi prolongarse en línea recta hasta donde mis ojos alcanzaron; (1) vi tambien que estaba abierta en un esquistoso pizarro bastante duro que contenía venas de una arcilla oscura. De una de estas venas, arranqué como un kilogramo de aquella tierra que envolvi en un periódico rotulando el paquete para no confundirlo con los que llevaba en la alforja. Noté igualmente que por dentro, la mina guardaba siempre la misma altura y configuración de la entrada formando en cada pared, como á mitad de su alto una especie de cornison, de lo cual deduje que la galería actual es el resultado de dos galerías superpuestas quitado el tabique ó piso que las separaba.

De la *Palomera* volvimos al pueblo, y al paso nos enseñaron dos ó tres pequeñas grutas con raquíticas estalactitas; varias cuevas donde cogi muestras de tierras auríferas; una donde vi gran cantidad de salitre (nitro) en las paredes, de cuya sustancia, con una navaja pude recoger regular cantidad del ma puro que allí había, y por último nos mostraron un pequeño agujero abierto en la cima de una roca en el que nada de particular notamos, pero nos dijeron que por allí salen de vez en cuando ciertos humos ó vapores cuya causa y origen son completamente desconocidos.

Cuando llegamos de Balouta ya estaban de regreso todas las personas que habían ido á oír misa á los pueblos inmediatos, y tan poco acostumbradas debían estar á ver gente extraña por allí, que, movidos por la curiosidad, salieron de sus chozas y chicos y grandes, hombres y mujeres, todos nos rodearon.

Serian las doce y media, y como habíamos determinado llegar á nuestras casas en aquel día, era preciso no detenerse. Distribuímos entre toda aquella gente el contenido de una de las botas que llevábamos de repuesto, cosa que agradecieron en extremo, é inmediatamente montamos en los valientes jumentos.

El viejo que había venido con nosotros desde las Médulas, se volvió desde allí para su pueblo sin querer aceptar ninguna recompensa; pero en el acto se ofreció á servirnos de guía hasta el lago de Carucedo á través del monte, el joven que en la *Palomera* queria regalarnos sus pichones.

Por último, en medio de las aclamaciones de la entusiasmada multitud, salimos de aquella magnífica población.

Atravesamos por un empinado y pésimo sendero, los miserables sembrados de Balouta, y poco despues llegamos á la cumbre del monte donde transitamos largo rato entre desmenuados arbustos y colosales aglomeraciones de cantos rodados que parecían puestos allí por la mano del hombre en época muy remota á juzgar por el negro y espeso moho, que los cubre.

Mas adelante hallamos tres ó cuatro balsas de agua poco distantes unas de otras. El terreno en donde se encuentran es muy elevado no divisándose en todo su alrededor ninguna vertiente hacia aquel punto, circunstancia que nos hizo muy extraña la existencia de tales lagunas en aquel sitio.

La mayor de aquellas balsas se conoce, segun el guía, con el nombre de *lago Bolsin*. Tendrá á penas treinta metros de largo por veinte de ancho en sus mayores distancias. El agua, tanto en esta como en las otras charcas, estaba muy turbia, y en ella nadaba un crecido número de culebras.

Ibamos á seguir nuestro camino, cuando el mozo de Balouta nos rogó que esperásemos un momento, pues nos iba á enseñar las *herraduras del caballo de Roldán*, que estaban y están, segun él, en el fondo del lago Bolsin.

Sorprendimos en extremo por aque la inesperada revelación, accedimos á sus deseos, pidiéndole al propio tiempo que nos refiriese como se hallaban allí tan preciosas reliquias.

JOSÉ CASTAÑO POSE.

(Se continuará.)

(1) El mozo de Balouta que iba con nosotros, me dijo que muchas veces ha recorrido en toda su extensión la mina, ya en busca de pichones, ya para sacar el excremento de las aves que allí se albergan, que es un excelente abono, y calculó en mas de doscientos metros su longitud. Respecto á su trazado, dijo que formaba una gran curva hacia la mitad, y luego otras insignificantes. Tambien me enteré de que existen dentro tres grandes charcos de agua, los cuales hasta hacia poco tiempo se pasaban en unas barquichuelas que á tal obje allí había.

Precios de los anuncios

Sección de preferencia, 40 ets. línea.
Segunda plana, 5 id. id.
Esquelas de defunción y comunicados á precios convencionales.

Oficinas: Arroyo del Carmen, 9
Administrador: D. Ricardo Bajo y Cid

Sección de Tribunales

Mañana se verá en juicio oral y público en la Audiencia la causa instruida en el Juzgado de Bejar contra Angela Sanchez Iglesias, por el delito de hurto frustrado. Ponente, Sr. Heras. Fiscal, Sr. Galindo. Abogado, Sr. Muñoz Orea (D. Ramón). Procurador, Sr. Hernandez.

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBESSARD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—Santos Felipe y Santiago apóstoles, San Segismundo, rey y San Orenco mártir.

Cultos de mañana.—San Julián. Continua la novena anunciada.

Clericia.—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y el Apostolado de la oración celebra su función mensual. La misa y comunión general serán á las siete y media; los ejercicios de la tarde á las cinco y media. Habrá sermón y el ejercicio de las Flores.

Sancti-Spiritus.—Principia la solemne novena al Santísimo Cristo de los Milagros. Por la mañana misa con S. D. M. expuesto y por la tarde al parar el cimbalo de la Catedral rosario y novena.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale 5, pónese, 6'54.—Luna: sale, 1'25 de la mañana; pónese, 10'48 de la mañana.

Segun escriben de Roma, se halla ya definitivamente concluida la redacción de la anunciada enciclopedia sobre la cuestión social, que Su Santidad publicará antes del Consistorio próximo.

Los hombres civiles á quienes comprende el proyecto de amnistia son los Sres. Ruiz Zorrilla, Calleja, Sanchez Ladevesse, Estarui y Vinadell.

Como presunto autor de un robo consistente en varias prendas de ropas, verificado hace unos dias en casa de la vecina de Villar de Peralonso Ceferina Tovar Vicente, ha sido capturado, por la fuerza de Guardia civil de aquel puesto, un sujeto de dicho pueblo, en cuyo poder se han encontrado varias ropas de las robadas.

Mañ na darán principio en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy los exámenes de fin de curso.

Ha retirado su candidatura por el segundo colegio (San Eloy y Panera del Cristo Santa Ana) el Procurador del Colegio de esta ciudad don José Cimas.

Ayer tarde á las tres y media celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública en la Secretaría de la misma.

Dice *La Región* que ha visitado la Biblioteca de esta Universidad el Presidente del Consejo de Ministros del vecino reino de Portugal.

Nosotros no hemos podido confirmar la noticia.

Han sido elegidos por la Diputación provincial para formar parte de la comisión que en Madrid gestiona la derogación del decreto sobre grados para alumnos libres en esta Universidad los jóvenes diputados Sres. García Morales y Oliva, que ostentando la representación de la Corporación provincial practicarán gestiones en expresado sentido.

Segun los nuevos itinerarios publicados por la Dirección de Correos y Telégrafos, he aqui las horas de entrada y salida del correo general en esta capital:

De Salamanca á Medina
Salida de Salamanca á las 8'45 de la noche.—Llegada á Medina á las 11'5.—Distancia: 77 kilómetros.—Tiempo: 2 horas 20 minutos.

De Medina á Salamanca
Salida de Medina á las 2 de la madrugada.—Llegada á Salamanca á las 4'18.—Tiempo: 2 horas 18 minutos.

Anteayer publicó el *Boletín oficial* la siguiente circular de la Comisión provincial:

«Con objeto de dar cumplimiento á una órden telegráfica de la Dirección general de Administración local, por la cual se interesa la remisión de un Estado-r sumen de las cuentas definitivas del ejercicio de 1889 á 1890 correspondientes á los Ayuntamientos de esta provincia, la Comisión provincial en sesión de fecha de hoy acordó publicar la presente circular á fin de que por los Municipios respectivos, y en el improrogable plazo de ocho días formen y envíen á esta Corporación el resumen de referencia, con arreglo al modelo que á continuación se inserta, figurando en la primera casilla las

operaciones realizadas por cuenta de cada capítulo del presupuesto durante los doce meses del período ordinario, en la segunda las realizadas en los seis meses del de ampliación y en la tercera el total de los 18 meses.

En su virtud me prometo del celo de los señores Alcaldes que harán cumplir á los Secretarios y Depositarios el servicio que se reclama; y en la inteligencia que trascurrido que sea el plazo señalado sin haberlo verificado, se mandarán Comisionados que formen de oficio expresados resúmenes con dietas á cargo de los que resulten morosos.

Salamanca 27 de Abril de 1891.—El Vicepresidente, *Nicasio Sánchez Mata* El Secretario accidental, *Pedro Vicente*.

El eminente actor dramático Sr. Mario ha pedido á la empresa del Liceo que le ceda el Teatro, para dar seis funciones en los primeros días del próximo mes de Mayo.

La contestación de la Empresa ha sido afirmativa, así que se espera que llegue pronto á esta ciudad tan notable compañía.

Al parar esta tarde el címbalo de la Santa Basílica Catedral, Tendrá lugar la solemne traslación al templo de Sancti-Spiritus de la imagen del Santísimo Cristo de los milagros.

Mercado de Valladolid

Cotizaciones del día 29 de Abril de 1891
La entrada en los Almacenes generales de Castilla ha sido de 800 fanegas de trigo, pagándose de 43 1/4 á 43 1/2 reales una.
En el Canal ha sido de 700 fanegas de trigo á 43 reales

El Procurador D. José Cimas, que presentó en un principio su candidatura por San Eloy, pretende ahora ser elegido concejal por el Oriental.

Bajo la dirección de D. Enrique Sons y Casrelin se publicará desde 1.º de Mayo en la imprenta del señor Hidalgo *La Libertad* diario republicano coleccionista y del que serán redactores D. Jerónimo Vida, D. Pedro Dorado Montero, D. Lorenzo Benito, D. Timoteo Muñoz Orea, D. Manuel Castillo,

D. José Martín Benito y D. Joaquín Martínez Veira, los dos últimos por el carácter que tienen de presidentes de comités republicanos.

Los diarios de Madrid anuncian que dentro de breves días se pondrá á la venta con el título *El Padre Coloma y la aristocracia*, un folleto debido á la pluma de un reputado crítico satírico.

D. Casto Domínguez y D. Vicente Espino se presentan candidatos, en las próximas elecciones municipales, por el distrito del Hospital.

Las últimas veinticuatro horas las ha pasado nuestro respetable amigo, D. Celedonio Miguel Gomez, bastante intranquilo, continuando, como desde hace días, sumamente grave.

Parece ser que los fusionistas insisten en presentar las candidaturas de los Sres. Beato y Cáceres (D. Mariano) por la Plaza y por el Oriental, respectivamente, apesar de la tenaz resistencia de ambos señores.

Desde 1.º de Julio próximo volverá á encargarse del mando de la línea de Vitigudino el Teniente de la Guardia civil Sr. Bayón.

Han circulado rumores en estos últimos días de que la situación económica de la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca no era todo lo satisfactoria que fuese de desear, indicándose por algunos que sería muy probable que se declarase en quiebra.

Es para nosotros motivo de gran satisfacción el poder hacer público que en esta ciudad no se notan preparativos para la huelga del 1.º de Mayo, pudiendo asegurarse que ni siquiera se celebrará una sola manifestación de trabajadores.

Aun cuando conocemos perfectamente la sensibilidad y cordura de los obreros de esta ciudad, incapaces de ejecutar actos contrarios á las leyes ni á las buenas costumbres, nos felicitamos de que acudan mañana al trabajo, como los demás días

Las personas débiles y enfermizas que gastan un capital en baños y viajes, encontrarán rápidamente la salud usando el Jarabe de Hipofosfitos de Climent.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

Variedades

Escenas de barbería

—Buenas noches, señores.
—Venga ¡V. con Dios—me respondieron en coro seis ó siete individuos que se hallaban presentes en el salón de peluquería donde me fui á servir el sábado último.

Apenas cerré las puertas vidrieras, un dependiente salió á mi encuentro, quitándome la capa que pendía de mis hombros, la que colgó en una percha, en la cual ocupaban su correspondiente sitio un sombrero de copa bastante deteriorado, otro hongo y no sé que más prendas de uso externo.

El maestro del establecimiento, con una figura digna de mejor causa, me mandó sentar y me dijo esperara un poquito á que concluyese de servir á los que estaban delante de mí, y que enseguida era conmigo.

Obedecí el mandato.
Silencio profundo reinaba en el local.
De pronto el maestro, dirigiéndose á un caballero, á quien debía pertenecer el sombrero de copa, le preguntó:

—¿Qué le parece á V. del cisco que se vá á armar el 1.º de Mayo con lo de las huelgas?
—Hombre, te diré: á mí del cisco no me parece nada, porque no trafico en ese género.

—V. siempre igual, D. Mamerto; con el mismo buen humor y con ganas de divertirse.
Entre tanto el barbero preparaba la brocha para dar el primer baño al parroquiano á quien iba á servir.

—Digo lo del cisco—continuó—por la jarama y porque es muy probable que haya algún desaguisado. ¿V. entiende, D. Mamerto?

—Si, hijo, sí; pero á mí lo de los desaguisados no me pilla de susto, porque, á decir verdad, hace que no pruebo un buen guisado desde que me dejaron cesante, y fué el año 62.
Aquí llegaban de la conversación, cuando el bueno de *Lamparilla* empezó á dar el baño al parroquiano.

Después de un paréntesis de unos minutos, reanudó de nuevo la conversación con la misma persona que antes, en esta forma:
—¿Ha oído V. algo del conflicto anglo-portugués?

—Hombre, nada más que lo que me dijiste anoche; que el Gobierno del grande Imperio había pedido satisfacciones al de Portugal por el apresamiento de un buque y no sé que otras causas.

—Pues ahora hay más: parece que no se entienden las dos naciones y que como transcurren tres semanas sin ponerse de acuerdo, plazo en que termina el *modus vivendi* entre las dos potencias, parece que nuestros vecinos tendrán que vérselas con los ingleses.

—Tampoco me coje de espanto lo de los ingleses, pues estoy tan acostumbrado á ellos, que los aprecio como si fueran de la familia; figúrate si les querré, que gracias á ellos, es decir, no, porque antes de fiarme á mí no eran ingleses; pero bien, yo los hice y cómo ha de ser! Pues, sí, gracias á ellos he podido sacar adelante mi vida.

—Bien, bien, D. Mamerto; hablemos de otra cosa...
A todo esto el maestro estaba dándole el primer jabón al mismo parroquiano y á nosotros, pues sabido es que quien espera desespera.

De los siete que estábamos allí, cinco escuchábamos aquella conversación sin importarnos un bledo y en contra de nuestra voluntad.

Yo, en vista de que la conversación entre nuestros dos hombres no terminaba, decidí abandonar la estancia, haciéndome cruces de lo charlitanes que son los barberos.

Al despedirme, me dijo el maestro con la misma amabilidad que al principio:
—Espere V. un poquito, pues solo faltan cuatro á quienes servir antes.

Almarza.

Sección Telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO

Las huelgas

Madrid 30, 2.º de la m.
La huelga de panaderos se generaliza. En Barcelona ha sido preciso que vayan soldados á trabajar en las tahonas.

La prensa de la ciudad condal ha tomado el acuerdo de no publicar periódicos el día 1.º de Mayo.

El Gobierno sigue adoptando precauciones para evitar los trastornos que pudieran ocurrir el día 1.º de Mayo.—Zeda.

Lo saliente del día

Madrid 30, 4.º 50 de la m.
Ha sido elegido Senador por las Económicas de la región leonesa el Sr. Parga.

El Círculo Mercantil de esta corte se muestra favorable á la nueva emisión de billetes del Banco de España y gestionará la aprobación del proyecto.

Las conversaciones en los círculos políticos han versado sobre los preparativos para la huelga de mañana.—Zeda.

Tareas parlamentarias

Madrid 30, 4.º 20 de la m.
Ya han sido remitidos al Gobierno, por la Comisión que estudia la cuestión de reformas sociales, los trabajos relativos al trabajo de las mujeres y los niños, que serán discutidos muy pronto por las Cortes.

La Comisión encargada de dar dictamen acerca de los presupuestos generales del Estado ha aprobado el empréstito en proyecto de 250 millones.—Zeda.

Esteban Hermanos, Impresores.

5 céntimos línea

SECCION DE ANUNCIOS

5 céntimos línea

PORTUGAL

PEDRAS SALGADAS

AGUAS ALCALINAS, FERRUGINOSAS, Y AZOADAS, LITHICAS Y ARSENICALES
Útiles en el tratamiento de Diabetes, Albuminuria, Gota, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñones y Vejiga
De venta, en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN OPORTO.
Depósito en Salamanca, Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

PILDORAS RESTAURADORAS

FORMIGUERA
Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA
(50 años de éxito)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y da fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.
De venta en todas las buenas farmacias

Aguas Azoadas de Valladolid

Acera de Recoletos letra P.

En los siete años que las aguas azoadas por el procedimiento Avilés cuentan de existencia, es un hecho reconocido por los mas eminentes Médicos de España y del Estrangero los maravillosos resultados que producen.

En el Establecimiento de Valladolid, montado y dirigido con el más esquisito esmero, encontrarán los enfermos seguros efectos en cuantos casos están indicadas estas aguas; inapetencia, dispepsias, catarros gástricos, desarreglos biliosos, afecciones de la orina, de la matriz, flujos blancos y anemia.

Son un preservativo eficaz contra la predisposición á los catarros y producen brillantes curaciones en el coriza, anginas, laringitis, catarros bronquiales, desde el simple (agudo) hasta el asmático en los del pulmón, pulmonías crónicas etc; están tambien indicadas en la tos febril, toses nerviosas y dispepsia cardiaca.

En la tuerculosis pulmonar (enfermedad incurable en el estado actual de la medicina) es el mejor tratamiento paliativo; disminuye la tos, la expectoración y la fatiga, aumenta la nutrición y fortalece el organismo. Los efectos del ázoe alcanzan gran permanencia, continuando su acción por tiempo indefinido.

CHOCOLATES Y CAFES

Compañía Colonial

TAPIOCA Y TÉ
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20: Madrid

ACADEMIA POLITÉCNICA

En este centro inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas.
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos idem.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos idem.	40
Por tres idem.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.
OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este Establecimiento en el colegio Ateneo Salmantino, donde el Director de la Academia, *D. Rafael González Ruano*, dará toda clase de detalles.

Se admiten esquelas mortuorias en este periódico.—Precios muy económicos.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR
cura las enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófula, Eczema, Herpetias, Herpes, Liqueur, Gota, Reumatismo, etc.

Se vende papel viejo en la imprenta de este diario, Zamora, 19.

INYECCION BROU
Higiénica, Infalible y Preservativa
La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Cargar el metálico). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRÉ, farmaciano, sucesor de Brocq, rue Richelieu, 102.

CRIA DE TENCAS VIVAS.

Se venden á precios económicos
Darán razón calle de la Longaniza, núm. 9.—Salamanca.

MUY IMPORTANTÍSIMO!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad.
Para empezar á emprender esta industria solo se precisa poseer en metálico la insignificante cantidad de 520 reales y que con este capital y trabajando el artículo de referencia, podrá obtenerse un beneficio mensual de 1.170 reales, esto estamos dispuesto á probarlo.
Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestación, á D. Segundo García Montejo, provincia de Guipúzcoa, Irún.

Joya medicinal

para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

nada puede reemplazarlas
UNICAS EN SU ESPECIE CONOCIDAS
han obtenido ocho Medallas de Oro y seis Diplomas de Honor

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA
En el Gran concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabana ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.
EXPOSICION UNIVERSAL DE TODOS LOS LAUREADOS EN EXPOSICIONES ANTERIORES
Londres.—Grandioso palacio de San Stephens Real Aquarium Westminster

Este Gran Certamen ha concedido á las AGUAS DE CARABANA de la Nación española el Gran Diploma de Honor y medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.
Son purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, y Anti-escrofulosas, Anti sífilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras en las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Sop el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior
Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse á
R. J. CHAVARRI, ATOCHA 87.-MADRID
Depósito en Salamanca: En todas las farmacias y droguerías.

ULTRAMARINOS

Plaza de la Verdura (ANTIGUA TIENDA DE LA MENORIA) Portales, número 19
SALAMANCA

Precios sumamente económicos en el ramo, y sin competencia.
Nota.—Varios artículos con precios detallados á continuación:
CERA, clase especial, pura de abejas, para el culto divino, á 7 1/2 reales libra.
ANÍS DEL MONO, recomendable á las casas de familia por su calidad y pureza, á 16 reales frasco de un litro.
QUESO GRUYERE, clase extra, á 5 reales libra.
ID. MANCHEGO, legitimo y único en esta casa, á 5 1/2 reales libra.
SALCHICHÓN DE VICH, puro lomo, clase inmejorable, á 12 reales libra.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares

LA VELOUTINE

Polvo de arroz especial, preparado al Bismuto por CH¹º FAY, Perfumista.—PARIS—Rue de la Paix, 9.—PARIS.

Jarabe de Hipofosfitos de Climent

cura radicalmente la anemia, escrofulosis, raquitismo, debilidad general, asma de las enfermedades que reconocen por causa la pobreza de la sangre.

Para acelerar las convalecencias no tiene rival, y dá mucho apetito; gran propagación es debida á sus maravillosos resultados.

De venta, en todas las farmacias.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela;